

## УРОЖАЙ В ЧЁРНО-БЕЛОЙ ГАММЕ

ВЫБИРАЕМ ОВОЩИ ДЛЯ ПОСАДКИ В СЛЕДУЮЩЕМ СЕЗОНЕ

В багрец и золото одетые леса. Красота. А огородники меж тем, завершая текущий дачный сезон, начинают присматриваться к новым сортам овощей, которые можно будет посадить на своём участке в огородном сезоне 2023 года.

«Предлагаю обзор овощей в чёрно-белой гамме. Традиционно помидоры красные, огурцы зелёные, а баклажаны фиолетовые. Но благодаря стараниям учёных-агротехников и селекционеров есть много овощей непривычного нам цвета, – комментирует Наталья Васенина, постоянный эксперт рубрики «Дачный сезон». – Начнём с томатов, притом их окраска в чёрные и белые цвета не самое удивительное, что существует в природе. Но обо всём по порядку».

### ТОМАТЫ-ИНДИГО

Обычно знакомство садоводов с чёрными томатами происходит по такой схеме: высаживают сорт необычной раскраски ради интереса. А потом, попробовав необычный вкус, начинают выращивать и другие сорта, которые дают урожай чёрных плодов. Томаты тёмной окраски отличаются от своих собратьев более насыщенным ароматом и вкусом. А ещё они полезнее, так как кроме присущего красным помидорам антиоксиданта ликопина содержат антоциан (тот самый пигмент, который отвечает за тёмный окрас). Антоциан является природным лекарством. Он улучшает работу мозга и сердца, нейтрализует холестериновые бляшки, укрепляет иммунитет и стенки сосудов, не допускает развития инфекции в организме. Ну вот как после таких характеристик не заинтересоваться томатами, которые дают плоды в тёмной гамме?

«Мой опыт выращивания чёрных томатов скромный, буквально два сорта. Первый сорт – черри Чёрный шоколад. Несмотря на многообещающее название, плоды выросли не тёмными, а красными с лёгким румянцем коричневого цвета. На вкус – отличные, урожайность порадовала, но вот анонсированного на пакетике с семенами «равномерного шоколадного цвета с фиолетовым оттенком и зелёным ореолом у плодоножки» не наблюдалось. Вернее так, зелёный цвет у плодоножки был, но хотелось-то большего. Второй сорт тоже с интригующим названием Чёрный принц дал плоды тёмного цвета, оттенок отличался от традиционных красных томатов. Вкус у томатов этого сорта хороший, урожайность тоже, – рассказывает Наталья. – Но на будущее я для себя сделала вывод, что в поисках сортов томатов с тёмной окраской стоит ориентироваться не только на описание на пакетике с семенами, но и на реальный опыт других огородников».

Отдельно стоит сказать про описание чёрных томатов и их поэтические названия. Чёрная богиня, Чёрная гроздь, Цыган, Чёрная сосулька, Черномор, Чёрная груша – слово «чёрный» в названии звучит многообещающе. Есть сорта чёрных томатов с очень интригующими названиями – Атомный виноград Бреда и Восставший звёздный истребитель.

Окраску так называемых чёрных томатов сложно назвать именно монохромно-чёрной, это скорее различные оттенки фиолетового, бурого, синего, бордового цвета. За пигмент отвечает антоциан, тот же самый пигмент, что и



в баклажанах, краснокочанной капусте и других овощах тёмного цвета.

«Сорта белых томатов тоже существуют в природе. Предположу, что среди огородников они не очень популярны, так как плоды кажутся недозрелыми, но это уже исключительно дело вкуса, – говорит Наталья. – Ценность белых томатов в том, что они, в отличие от своих красных собратьев, не вызывают аллергии. А ещё от так называемых белых томатов не стоит ждать плодов именно белого окраса. Окрас варьируется от светло-салатового до бледно-жёлтого. Названия тоже поэтические: Белая королева, Ананас Давида, Большой пломбир, Белая красавица, Белое чудо.

### КРУГЛЫЕ И ЗМЕЕВИДНЫЕ

Огурцы потому и называют зеленцами, что им присущ именно такой – зелёный – цвет. Селекционеры удивляют сортами огурцов, «рубашка» которых может быть как очень светлого, так и тёмного оттенка.

Название сортов скажут сами за себя: Белый сахар, Невеста, Белое чудо, Белый деликатес, Белый хруст, Богатырь белый. А вот и огурцы с тёмной шкуркой и чёрными шипами: Тёмная ночь, Черномор, Чёрный принц и т.д.

«Предположу, что белоплодные огурцы мало популярны среди огородников именно из-за своего внешнего вида, так как выглядят они перезревшими и бледными, – говорит Наталья. – Но если хочется вырастить что-то необычное, то такие огурцы подойдут для эксперимента на грядке».

Если хочется вырастить в новом сезоне что-то необычное, то можно остановить свой выбор на круглых огурцах (например, огурец F1 Кру-

глый урожай – партенокарпический гибрид с пучковым заложением завязей и округлыми огурчиками массой 70 г). Оригинальный по виду, цвету и вкусу Хрустальное яблоко (также его называют лимонный огурец или огурец-лимон) – удивит округлыми плодами светло-жёлтого окраса, очень похожими на лимон по виду, а вкус при этом как у обычного огурца (чуть более сладковатый).

анты зелёного. Белоплодные кабачки в особом представлении не нуждаются, сибирские огородники давно и успешно выращивают такие сорта, как Грибовский 37, Белый лебедь, Белуха, Арал, Искандер и др. Кабачки с жёлтыми плодами: Банан, Бурадино, Лимонадный Джо и др. Популярен цукини с тёмно-зелёным окрасом кожуры Чёрный красавец.

Если подбираем для грядки овощи в чёрно-белой гамме, то интересна может быть тыква сорта Кушо белый (плоды по внешнему виду напоминают грушу, имеют плотную кожуру белого цвета с зеленоватым оттенком; мякоть светлая, сладковатая на вкус). Ещё одна тыква белого окраса – Жёлудь белый. Плоды у тыквы этого сорта некрупные, круглой формы, весом около 1 кг. Цвет кожуры варьируется от белого до кремового. Мякоть не обладает узнаваемым вкусом тыквы, практически не содержит каротиноидов и полисахаридов. Поэтому не имеет сладости, по вкусу напоминает картофель, но с менее плотной структурой. Жёлудь белый хорошо хранится, чем дольше лежат плоды, тем плотнее становится корка.

Морковь должна быть оранжевая, и точка. Но если вдруг решите отступить от этого правила, то в следующем сезоне можно провести на грядке эксперимент по выращиванию белой моркови (сорта Лунная белая, Бельгийская белая, Белый сатин).

Если планируете в новом сезоне выращивать баклажаны белого цвета, то выбор таких сортов и гибридов достаточно большой: Пинг-Понг F1, Лебединый, Пушок, Пеликан F1, Белая ночь, Сосулька, Айсберг, Снежный и др.

Помимо желания поэкспериментировать с выращиванием урожая необычного цвета ещё один аргумент – овощи без яркой окраски менее аллергенны и подходят для диетического питания людей, склонных к аллергии, и маленьких детей.

Татьяна НИКОЛАЕВА.  
Фото Андрея БАХТЕЕВА.

Если круглые огурцы не вдохновили, то рассмотрим их противоположность – сорта и гибриды с очень длинными плодами. Так называемые китайские огурцы. Плоды этой культуры вырастают вытянутыми и тонкими, достигая длины от 30 до 80 см. И это ещё не все особенности китайского огурца. На вкус он более сладкий и ароматный, а его кожица без горечи даже при редком поливе. Неприхотливая и урожайная культура, хорошо растёт как в теплице, так и в открытом грунте. У китайских огурцов также интригующие названия сортов и гибридов: Аллигатор, Китайские змеи, Шанхайский длинный, Китайский император и Китайский джин.

### ОКРАС БЕЗ ПРИКРАС

У кабачков дела с окраской кожуры обстоят попроще: белые, жёлтые, вари-



ОМСКИЙ РЕФЕРЕНТНЫЙ ЦЕНТР  
РОССЕЛЬХОЗНАДЗОРА

ЛАБОРАТОРНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

- ✓ ПИЩЕВЫХ ПРОДУКТОВ
- ✓ ЗЕРНА ✓ СЕМЯН ✓ ПОЧВЫ
- ✓ КАРАНТИН РАСТЕНИЙ

ТЕЛ. 36 70 32

УЛ. 10 ЛЕТ ОКТЯБРЯ, 197

РЕКЛАМА